

Rezoluția Congresului al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice care privește la raportul de activitate al Comitetului Central al P. C. U. S.

— Adoptată în unanimitate la 24 februarie 1956 —

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS transmite:

După ce a ascultat și discutat raportul prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., cu privire la activitatea Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice hotărăște:

Să aprobe în întregime linia politică și activitatea practică a Comitetului Central al P.C.U.S.;

Să aprobe propunerile și concluziile Comitetului Central cuprinse în raportul său de activitate.

Congresul constată cu satisfacție că, datorită politicii leniniste a Comitetului Central al partidului, a guvernului sovietic și muncii eroice a poporului sovietic, în strânsă colaborare cu toate țările socialiste, au fost obținute succese uriașe în lupta pentru construirea comunismului în țara noastră și pentru pace în lumea întreagă.

Congresul aprobă cu căldură măsurile juste și înfăptuite la timp de C.C. al P.C.U.S. în perioada la care se referă raportul, în domeniul industriei și agriculturii, măsuri care asigură creșterea continuă a puterii patriei noastre, un nou avânt puternic al economiei socialiste și ridicarea considerabilă a bunăstării a poporului sovietic.

Congresul subliniază că activitatea încununată de succes a C.C. al P.C.U.S. s-a bazat pe aplicarea creatoare a învățăturii marxist-leniniste, pe respectarea riguroasă a principiilor leniniste ale conducerii colective și democrației interne de partid, pe îndeplinirea neabătută a indicațiilor leniniste cu privire la legătura indisolubilă dintre partidul nostru și popor. În toate acești ani partidul a ținut sus marele steag al nemuritorului Lenin.

I

Congresul constată că, în domeniul relațiilor internaționale, perioada la care se referă raportul s-a caracterizat printr-o anumită slăbire a încordării și prin apariția pe arena internațională a unor perspective reale de consolidare a păcii. Împreună cu Republica Populară Chineză și cu celelalte țări de democrație populară, Uniunea Sovietică a luat la timp o serie de măsuri de o deosebită importanță în domeniul politicii externe, îndreptate spre întărirea păcii și securității. Aceste măsuri au fost sprijinite în mod activ de toate forțele iubitoare de pace.

Întreaga desfășurare a evenimentelor arată în mod grăitor că în dezvoltarea situației internaționale s-au produs schimbări radicale în direcția întăririi pozițiilor socialismului. Principala sursă a epocii noastre este țesătura socialismului din cadrul unei singure țări și transformarea lui într-un sistem mondial. Capitalismul s-a dovedit neputincios să împiedice acest proces istoric mondial. În Uniunea Sovietică, precum și în Republica Populară Chineză, Republica Populară Polonă, Republica Cehoslovacă, Republica Populară Ungară, Republica Populară Română, Republica Populară Bulgară, Republica Populară Albană, Republica Democrată Germană, Republica Populară Democrată Coreeană, Republica Populară Mongolă, Republica Democrată Vietnam, continuă puternic avânt economic și cultural, crește bună starea oamenilor muncii, se întărește unitatea moral-politică și coeziunea popoarelor în jurul partidelor comuniste și muncitorești și al guvernelor liber alese de popoare. Realizări importante în construcția socialistă au fost obținute și în Iugoslavia. Avântul economiei în țările care pășesc pe calea socialistă se desfășoară pe o temelie sănătoasă și în condițiile întăririi crescânde a colaborării bazate pe egalitatea în drepturi și a într-ajutorării frățești.

Situația în lumea capitalistă, a cărei zonă s-a îngustat considerabil, se caracterizează prin ascuțirea continuă a unor contradicții din cadrul ei. Oarecăr creștere a producției, obținută în țările capitaliste în cursul deceniului de după război, cu ajutorul unor factori ca militarizarea economiei și creșterea înarmării, intensificarea expansiunii economice externe, înnoirea capitalului fix și intensificarea accentuată a exploatării oamenilor muncii, nu a dat stabilitate economiei capitaliste.

Dimpotriva, economia capitalistă a devenit și mai instabilă. Criza generală a sistemului capitalistă comună s-a adâncesci. Contradicția cea mai acută a capitalismului — contradicția dintre forțele de producție contemporane și relațiile de producție capitaliste — se ascute tot mai mult; se adâncesc contradicțiile dintre statele capitaliste care luptă pentru piețe de desfacere și pentru sfera de influență; cresc și se adâncesc contradicțiile sociale. Ca urmare a intensificării exploatării clasei muncitoare, a creșterii scumpetii, a creșterii accentuate a impozitelor în scopuri militare, a existenței șomajului cronic într-o serie de țări capitaliste, nivelul de trai al oamenilor muncii scade; se intensifică lupta clasei muncitoare, a maselor largi populare pentru drepturile și interesele lor vitale. Capitalismul merge direct spre noi zguduiri economice și sociale.

În această situație în desfășurarea evenimentelor internaționale s-au conturat limpede două orientări fundamentale, opuse.

Pe de o parte, puterile imperialiste în frunte cu cercurile reacționare americane, curind după terminarea războiului, au început să promoveze politica „de pe poziții de forță” care oglindesc tendința celor mai agresive elemente din aceste țări de a înabși mișcarea muncitorească, democratică și de eliberare națională, de a submina lărgit socialismului și de a instaura dominația lor mondială. În practică, această politică înseamnă cursa nestăvilită a înarmărilor; creșterea de baze militare americane de-a lungul „frontierelor U.R.S.S. și țărilor de democrație populară, precum și înjghebarea de blocuri agresive îndreptate împotriva țărilor lagărului socialist; desfășurarea așa-numitului „război rece” împotriva statelor socialiste și pregătirea de noi războaie sângeroase.

Pe de altă parte, cresc și se întăresc tot mai mult forțele care pe arena mondială se pronunță pentru pace trinitică și securitatea popoarelor; ele duc o luptă activă împotriva primejiei de război, pentru coexistența pașnică a statelor făcând parte din sisteme economice și sociale diferite. În legătură cu aceasta are o importanță hotărâtoare întărirea continuă a lagărului internațional al socialismului care exercită o influență crescândă asupra desfășurării evenimentelor mondiale.

În legătură cu apariția pe arena mondială a grupului de state iubitoare de pace din Europa și Asia, care au proclamat ca un principiu al politicii lor externe neparticiparea la blocuri militare, forțele păcii au sporit considerabil. S-a creat astfel o largă „zonă a păcii” care cuprinde alți statele socialiste, ci și cele nesocialiste iubitoare de pace din Europa și Asia și care reunește mai mult de jumătate din populația globului pământesc.

Un eveniment de însemnătate istorică mondială în perioada de după război este procesul de destrămare a sistemului colonial al imperialismului. În ultimul deceniu, lupta de eliberare națională a popoarelor coloniale și semicoloniale a fost încununată de mari victorii: peste 1.200.000.000 de oameni — aproape jumătate din populația globului pământesc — s-au eliberat de dependența colonială și semicolonială. La ordinea zilei se află problema lichidării totale a sistemului colonial. A început noua perioadă a istoriei mondiale, perioada prevăzută de marele Lenin când popoarele Orientului laud parte activă la hotărârea destinului întregii lumi, devin un nou factor puternic în relațiile internaționale.

Cei mai activi și consecvenți luptători împotriva pericolului de război s-au dovedit a fi partidele comuniste, care se află în primele rânduri ale luptei pentru menținerea păcii, pentru interesele oamenilor muncii și pentru independența națională a țărilor lor. În același timp, numeroase altele cercuri sociale acționează de asemenea pe pe poziții antirăzboinice. În interesul întăririi păcii este foarte important ca toate forțele care se pronunță împotriva războiului să acționeze într-un front unit și să nu-și slăbească eforturile în lupta pentru menținerea păcii. În această chestiune au o uriașă însemnătate inițiativa și acțiunile din mișcarea muncitorească și stabilirea unor contacte de acțiune între partidele comuniste și socialiste, precum și altele partide, care în fapt vor să apere pacea, să lupte împotriva jugului imperialist, să apere interesele naționale ale popoarelor lor, democrația și independența.

Congresul aprobă politica externă de pace dusă de C.C. al P.C.U.S. și de guvernul sovietic, datorită căreia au fost obținute mari succese în acțiunea de slăbire a încordării internaționale, de consolidare a păcii și de întărire a pozițiilor forțelor democratice.

Congresul al XX-lea al partidului consideră absolut justă linia Comitetului Central și a guvernului sovietic, ca pe baza principiului leninist al coexistenței pașnice, să se orienteze spre îmbunătățirea relațiilor, întărirea încrederii și dezvoltarea colaborării cu toate țările. În această privință pot avea un rol important cunoscutele cinci principii ale relațiilor internaționale, recunoscute de multe state și de părți largi ale opiniei publice — respectarea reciprocă a integrității teritoriale și suveranității, negresnirea, neamestecul unuia în treburile interne ale celuilalt, dezvoltarea relațiilor între state pe baza egalității și avantajului reciproc, coexistența pașnică și colaborarea economică. În actualele condiții acestea principiile re-

prezintă cea mai bună formula de relații între statele cu orinduri sociale diferite și ar putea servi ca bază pentru relații pașnice trinitice între statele de înfruntare glob.

Viața a confirmat întrutotul justetea propunerii Uniunii Sovietice, Republicii Populare Chineză și celorlalte state iubitoare de pace, îndreptate spre dezarmare și înlăturarea armelor atomice și cu hidrogen, asigurarea securității colective în Europa și asigurarea securității colective în Asia; rezolvarea acestor probleme de cea mai mare importanță și care baza pentru o pace trinitică și îndelungată și va contribui la soluționarea celorlalte probleme importante nereglementate, printre care problema germană.

Pentru consolidarea cauzei păcii în lumea întreagă ar avea o foarte mare însemnătate stabilirea unor trinitice legături de prietenie între Uniunea Sovietică și Statele Unite, cele mai mari puteri din lume, precum și între Uniunea Sovietică și mari puteri ca Anglia și Franța.

Congresul al XX-lea consideră bine venite și juste acțiunile întreprinse de partea sovietică urmând realizarea acestui țel și le aprobă în întregime.

Interesele asigurării unei păci trinitice și securității popoarelor europene impun îmbunătățirea continuă a relațiilor dintre Uniunea Sovietică și țările vest-europene, Uniunea Sovietică, la fel ca și Marea Britanie, Franța, Italia, la fel ca și Polonia, Cehoslovacia, Iugoslavia, Finlanda, Norvegia, Grecia, Austria și toate țările europene este vital interesată în a nu îngădui izbucnirea unui nou război în Europa, pe al cărui teritoriu s-au dat principalele lupte în primul și în cel de-al doilea război mondial. Poporul german este de asemenea vital interesat în aceasta. Așadar, toate statele și popoarele europene sînt unite prin interesele comune ale luptei pentru preîntâmpinarea unor noi ciocniri militare.

În situația internațională actuală un rol remarcabil a merit să-l aibă lărgirea și consolidarea prieteniei și colaborării dintre Uniunea Sovietică și țările Orientului. Acordind o mare însemnătate rezolvării acestei probleme, Congresul al XX-lea aprobă realizarea unor relații bune, prietenești, stabilite în ultimul timp cu Republica India, precum și cu Birmania, Afganistanul și Egiptul.

Năzuința crescândă a popoarelor țărilor arabe de a-și apăra și întări independența națională corespunde cauzei întăririi păcii și democrației.

Congresul al XX-lea constată cu satisfacție că între Uniunea Sovietică și aproape toate statele limitrofe s-au stabilit relații prietenești, de bună vecinătate. Nu încapem îndoieli că stabilirea unor relații normale între U.R.S.S. și Iran, Turcia și Pakistan, ar corespunde intereselor vitale ale acestor țări; interesele cauzei păcii și securității popoarelor.

Un rol important în lărgirea bazelor de colaborare între țări sînt menite să joace comerțul internațional și dezvoltarea legăturilor culturale.

Congresul al XX-lea constată că în momentul de față au devenit deosebit de însemnate asemenea probleme fundamentale ale actualii evoluții internaționale cum sînt problemele cu privire la coexistența pașnică a celor două sisteme, posibilitatea preîntâmpinării războaielor în epoca actuală și cu privire la formele de trecere a diferitelor țări la socialism.

Principiul leninist al coexistenței pașnice a statelor cu sisteme sociale diferite a fost și rămîne linia generală a politicii externe a Uniunii Sovietice.

Conducind în țara sa construcția societății comuniste, partidul nostru se pronunță cu hotărâre împotriva dezlănțuirii unui război. Partidul pornește de la imuabila teză leninistă că instaurarea unei noi ori nduiri sociale într-o țară sau alta este o chestiune internă a poporului fiecărei țări. Congresul constată cu satisfacție că principii coexistenței pașnice se bucură de o recunoaștere tot mai largă.

Sarcina cea mai importantă a Uniunii Sovietice, a țărilor socialiste și a celorlalte țări iubitoare de pace, a celor mai largi mase populare din toate țările este menținerea și întărirea unei păci trinitice și preîntâmpinarea unui nou război, a unei noi agresiuni. În condițiile internaționale actuale s-au creat posibilități reale pentru a nu îngădui forțelor agresive ale imperialismului să agresse popoarele în noi războaie, care, dat fiind actualul nivel al tehnicii militare, ar aduce popoarelor nenumerate suferințe și distrugeri. Astăzi pe globul pământesc există nu numai sistemul capitalist. Există un puternic lagăr socialist iubitor de pace în persoana căruia forțele iubitoare de pace dispun nu numai de mijloace morale ci și de mijloace materiale pentru preîntâmpinarea unei agresiuni. În alară de aceasta există un mare grup de alte state, cu o populație numărînd sute de milioane de oameni, care se pronunță activ împotriva războiului. Există o puternică mișcare a partizanilor păcii la care iau parte toate popoarele. Mișcarea muncitorească din țările capitaliste a devenit o forță uriașă.

În aceste condiții rămîne, firește, în vigoare teza leninistă potrivit căreia, din moment ce există imperialismul, se menține și baza economică pentru dezlănțuirea războaielor, lăta de ce noi trebuie să dăm dovadă de cea mai mare vigilență. Atît timp cit pe globul pământesc dănuiește capitalismul, forțele reacționare, care reprezintă interesele monopolurilor capitaliste vor tinde să dezlănțuie un război. Nu există însă un mare grup de războaie. În prezent există puternice forțe sociale și politice care dispun de mijloace serioase ca să nu îngăduie dezlănțuirea unui război de către imperialiști, iar dacă ei vor încerca să-l înceapă, să dea agresiunii o ripostă muncitorească, să zădărnicească planurile lor aventuriste. Pentru aceasta este necesar ca toate forțele care luptă împotriva războiului să fie vigilenți și mobilizate, este necesar ca ele să acționeze într-un front unit și să nu slăbească lupta lor pentru menținerea și consolidarea păcii.

În urma profundelor schimbări istorice petrecute pe arena internațională în favoarea socialismului se deschid noi perspective în ceea ce privește trecerea țărilor de la capitalism la socialism.

Partidul Comunist al Uniunii Sovietice pornește de la teza leninistă după care „Toate națiunile vor ajunge la socialism, aceasta e inevitabil, dar toate vor ajunge nu chiar în același țel, fiecare va aduce un specific într-o formă sau alta armocrației, într-o variantă sau alta a dictaturii proletarietului, într-un ritm sau altul al transformărilor socialiste ale diferitelor țări ale vieții sociale” (Lenin, Opere, volumul 23, E.P.L.P. pag. 60).

Experiența istorică a dezvoltării tuturor țărilor care merg pe calea socialismului a confirmat întrutotul această teză leninistă. Acum, pe linia forma sovietică de reorganizare a societății pe baze socialiste, există forma democrației populare. În decurs de zece ani, ea a fost verificată din toate punctele de vedere și a îndreptății pe deplin așteptării. În statele de democrație populară există de asemenea multe nuanțe și deosebiri în funcție de condițiile din fiecare țară.

Multe elemente specifice aduce în formele construcției socialiste Republica Populară Chineză, a cărei economie era extrem de inapoiată și avea un caracter semifeudal și semicolonial înainte de victoria revoluției. Pe baza cuceririi pozițiilor de comandă hotărâtoare, statul democratic-popular se orientează spre transformarea pașnică a industriei și comerțului particular și prefăcerea lor treptată într-o parte componentă a economiei socialiste.

Este absolut în firea lucrurilor ca formele de trecere a țărilor la socialism să devină pe viitor tot mai variate. Nu este însă obligatoriu ca înfăptuirea acestor forme de trecere la socialism să fie legată în orice condiții de războiul civil. Leninismul ne învață că clasele dominante nu cedează puterea de bună voie. Totuși, desfășurarea mai ascuțită sau mai puțin ascuțită a luptei de clasă pentru trecerea la socialism, folosirea sau nefolosirea violenței în cursul trecerii la socialism, depind nu atât de proletarietul cit de gradul de împotriva a exploatarea și lăta de voință majorității covârșitoare a oamenilor muncii, de folosirea violenței de către clasa exploatarea și de înfruntarea ei.

Fără îndoială că într-o serie de țări capitaliste, unde capitalismul este încă puternic, dispunînd de un uriaș aparat militar-politicesc, este inevitabilă o ascuțire serioasă a luptei de clasă.

În același timp, în urma deplasărilor radicale survenite pe arena internațională în favoarea socialismului și în urma creșterii uriașe a forțelor de atracție a socialismului în dururile muncitorilor, țărilor, intelectualității muncitoare se creează condiții mai favorabile pentru victoria socialismului. Într-o serie de țări capitaliste, clasa muncitoare, în frunte cu partea ei înaintată, dispune în condițiile actuale de posibilitatea reală de a uni sub conducerea ei mai joritatele covârșitoare a poporului și de a asigura trecerea principala lor mijloace de producție în mâinile poporului.

Partidele burgheze de dreapta și guvernale formate de ele dau tot mai des faliment. În aceste condiții, clasa muncitoare, unind în jurul ei lăranima muncitoare, cercuri largi ale intelectualității, toate forțele patriotice și dînd o ripostă hotărârită elementelor oportuniste, incapabile să renunțe la politica de conciliere cu capitaliștii și moșierii, are posibilitatea de a înfrînge forțele reac-

ționare, antipopulare, de a cucerii o majoritate trinitică în parlament, de a-l transforma dintr-un organ al democrației burgheze, într-un instrument al adevăratei voințe populare.

Viata a confirmat că numai datorită faptului că socialismul a nins în Uniunea Sovietică și învinge în țările de democrație populară, au devenit posibile condiții mai favorabile pentru victoria socialismului în altele țări. O condiție indispensabilă a acestei victorii a fost triumful marxism-leninismului revoluționar, lupta dusă consecvent și ferm împotriva ideologiei reformismului, a oportunistului.

Congresul pune în fața Comitetului Central al P.C.U.S. următoarele sarcini în domeniul politicii externe:

Să înlătură fără abateri politica leninistă de coexistență pașnică a statelor, indiferent de orinduirea lor socială. Să lupte pentru cauză a păcii și securității popoarelor, pentru stabilirea încrederii între state, urmînd transformarea slăbirii obișnuite în încordare internațională într-o pace trinitică.

Să întărească legăturile de prietenie și colaborare cu Republica Populară Chineză și cu toate țările de democrație populară, ținînd minte că cu cit vor fi mai unite și mai puternice statele socialiste, cu atît va fi mai asigurată cauza păcii.

Să întărească prietenia și colaborarea cu popoarele frățești ale Republicii Populare Federative Iugoslavia.

Să întărească legăturile de prietenie și colaborare cu Republica India, Uniunea Birmană, Afganistan, Egiptul, Siria, Indonezia și cu celelalte state care stau pe poziții păcii; să sprijine țările care nu se lasă atrase în blocuri agresive; să meargă în întîmpinarea tuturor forțelor interesate în menținerea păcii.

Să dezvolte și să întărească relațiile de prietenie cu Finlanda, Austria, Suedia și cu celelalte țări neutre.

Să ducă o politică activă de îmbunătățire continuă a relațiilor cu S.U.A., Anglia, Franța, Italia, Germania occidentală, Japonia, precum și cu statele vecine — Iranul, Turcia și Pakistanul, urmînd întărirea încrederii reciproce, dezvoltarea largă a legăturilor culturale, lărgirea contactelor și a colaborării în domeniul culturii și științei.

Să dezvolte și să întărească legăturile frățești ale poporului sovietic cu oamenii muncii din toate țările.

Să urmărească cu vigilență uneltirile acelor cercuri care nu sînt interesate în atenuarea încordării internaționale, să demaște la timp acțiunile de subminare ale dușmanilor păcii. Să ia măsurile necesare pentru întărirea continuă a puterii de apărare a statului nostru socialist, să mențină apărarea noastră la nivelul tehnicii și științei militare moderne, să asigure securitatea patriei noastre.

II

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. constată cu profundă satisfacție consolidarea continuă a situației interne a Uniunii Sovietice. Datorită aplicării consecvente de către Comitetul Central al P.C.U.S. a liniei generale a partidului, în perioada la care se referă raportul a fost obținută o creștere considerabilă a tuturor ramurilor producției sociale, a nivelului de bună stare materială și a nivelului cultural al poporului, s-a întărit și mai mult unitatea moral-politică a societății sovietice, a crescut puterea Statului Sovietic.

O victorie de cea mai mare importanță a partidului și poporului a constituit-o îndeplinirea înainte de termen și depășirea celui de-al cincilea plan cincinal de către industria U.R.S.S. În 1955 producția industrială a reprezentat 185 la suta față de nivelul anului 1950 în loc de 170 la suta cit prevedea planul cincinal, printre care: producția mijloacelor de producție — 191 la suta în loc de 180 la suta cit prevedea planul, și producția articolelor de consum — 176 la suta în loc de 165 la suta potrivit planului. Congresul consideră necesar să se continue cu toată perseverența lupta pentru rezolvarea pe căile întrecerii economice pașnice, într-un termen toric cit mai scurt, a sarcinii economice fundamentale a Uniunii Sovietice, care constă în aceea că, sprijinindu-se pe avantajele sistemului economic socialist de economie, să ajungă din urmă și să întrecă cele mai dezvoltate țări capitaliste în ceea ce privește producția pe cap de locuitor.

Partidul comunist consideră drept absolut necesar să asigure și de aici înainte creșterea mai rapidă a industriei grele, în primul rînd a siderurgiei și metalurgiei nerafoase, a industriei cărbunului și petrolului, a energiei, construcției de mașini, producției de produse chimice și materiale de construcții. Totodată, Congresul consideră că nivelul producției sociale alîns în momentul de față permite dezvoltarea în ritm rapid nu numai a producției mijloacelor de producție, ci și a articolelor de consum popular.

Condiția hotărâtoare pentru creșterea mai departe a întregii producții industriale o constituie progresul ei tehnic neîntreput. Este necesar să se aplice în mod perseverent și planificat în industrie și transporturi cele mai noi realizări ale științei, tehnicii și experienței înaintate, să se realizeze modernizarea utilajelor în funcțiune, să se îmbunătățească și să se perfecționeze organizarea muncii și a producției, să se desfășoare mai larg specializarea și cooperarea în industrie, cîntînd să se obțină pe această bază creșterea rapidă a productivității muncii, ca condiție hotărâtoare pentru îndeplinirea sarcinilor în ceea ce privește mărirea producției și creșterea continuă a bunăstării a poporului.

Dezvoltarea mai departe a forțelor de producție ale țării impune în mod imperios atragerea de noi resurse de materii prime, combustibili, energie electrică și, înainte de toate, mobilizarea uriașelor resurse naturale din regiunile răsăritene ale țării. În decursul vitorilor 10-15 ani, în regiunile răsăritene urmează să fie creată cea mai mare bază pentru extracția cărbunului și producția de energie electrică din țară, a treia bază metalurgică puternică și o capacitate de producție de 15-20 milioane de tone fontă anual, precum și noi centre de construcții de mașini.

Congresul obligă toate organizațiile de partid să întărească și să înlăture sarcinile planului de stat de către toate ramurile industriei și toate întreprinderile nu numai în ceea ce privește producția globală, ci și la toate sortimentele stabilite și indicat calitativ.

Să folosească mai bine capacitățile de producție disponibile, să lupte pentru a întreprinderile să lucreze în mod ritmic, fără salturi și fără muncă în asal, să livreze producția în mod uniform în decursul întregii luni, ceea ce necesită o îmbunătățire serioasă a planificării și aprovizionării cu materiale a întreprinderilor.

Să îmbunătățească calitatea producției, să reducă sistematic prețul ei de cost, să înlătură cel mai strict regim de economie, să introducă hozrasciulul.

Să introducă pe scară mai largă în producție materiile prime artificiale și inocultorii în așa fel încît în decursul celui de-al 6-lea cincinal produsele alimentare folosite în scopuri tehnice să fie locuite în întregime prin materii prime sintetice.

Statul sovietic mărește an de an investițiile capitale în economia națională. Pentru ca aceste investiții să fie utilizate cu maximum de eficacitate, este necesar să se treacă lucrările de construcție pe baze industriale moderne, să se continue lucrările pentru creșterea de mari organizații teritoriale de construcții, să se îmbunătățească lucrările de proiectare, să se reducă la maximum termenul construcției și să se folosească pe larg elementele prefabricate din beton armat și fabricatele produse în uzine.

În perioada la care se referă raportul, Comitetul Central al P.C.U.S. a desfășurat o vastă activitate politică și organizatorică în domeniul agriculturii C.C. a adoptat măsuri eficiente pentru lichidarea delăsării unor ramuri ale producției agricole și pentru organizarea unui avînt rapid al agriculturii.

Printre măsurile adoptate au deosebit de mare însemnătate:

Introducerea noului sistem de planificare în agricultură, care a descusat inițiativa creatoare a colhoznicilor;

Întărirea coînterării materiale a colhozurilor și colhoznicilor în spirea producției de produse agricole;

Întărirea colhozurilor cu cadre de conducători și specialiști prin trimiterile la șate a mator mii de comunisti și activiști fără partid din orașe și centre industriale;

Intensificarea continuă a înzestrării tehnice a agriculturii, crearea de cadre permanente de mecanizatori în S.M.T.-uri și întărirea S.M.T.-urilor cu cadre conducătoare, cu ingineri și tehnicieni.

Sporirea alocațiilor de stat în vederea dezvoltării agriculturii. Elaborînd programul de dezvoltare a agriculturii Comitetul Central a hotărît în mod just în primul rînd să-și concentreze eforturile în direcția dezvoltării economiei cerealiere, care formează baza întregii producții agricole și, îndeosebi, a unui mator atît de importante cum este creșterea animalelor. De o foarte mare însemnătate sînt hotărârile adoptate de Comitetul Central privind valorificarea pămînturilor înlănite și spirea considerabilă a suprafețelor însămîntate cu porumb.

Este necesar să se asigure mecanizarea continuă în agricultură, să se treacă în cel mai scurt timp de la mecanizarea anumitor munci la mecanizarea complexă a întregii producții agricole, să se îmbunătățească radical munca de popularizare și aplicare în producție a realizărilor științifice și tehnice sovietice și din străinătate, a experienței colhozurilor, S.M.T.-urilor și sovhozurilor frumțse, pentru ca pe această bază să se obțină reducere considerabilă a cheltuielilor de muncă și mijloace materiale pe unitate de produs agricol, creșterea recoltei la hectar la toate culturile și a productivității creșterii animalelor.

Congresul consideră că acum, cînd posibilitățile economice ale multor colhozuri au crescut considerabil, este necesar ca paralel cu dezvoltarea prin toate mijloacele a producției, care trebuie să se găsească întotdeauna pe primul plan, să se acorde o mare atenție construcției în colhozuri de case de locuit, cluburi, instituții pentru copii și alte instituții social-culturale.

O condiție hotărâtoare pentru creșterea rapidă, continuă a producției agricole constă în ridicarea nivelului conducerii agriculturii. Trebuie să se pună capăt șablonului, metodelor cancelarist-birocratice, lipsei de răspundere personală și de spirit de răspundere în această chestiune. Organele de partid, sovietice și agricole trebuie să asigure conducerea concretă a fiecărui raion, colhoz, sovhoz și S.M.T., să sprijine prin toate mijloacele inițiativa mator, să sporească coînterarea materială și lărgirea prof. celui agricol a lucrătorilor din agricultură, inclusiv a celor conducătoare.

Congresul cheamă organizațiile de partid, sindicale, economice și comsomoliste să deslășoare mai larg întrecerea socialistă a întregului popor, să îmbunătățească conducerea ei, să ridice la un nivel mai înalt inițiativa creatoare a muncitorilor și colhoznicilor, îndrumînd-o spre înlăturarea sarcinilor trasate de partid și guvern.

Creșterea producției industriale și agricole a creat posibilități reale pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și a nivelului cultural al poporului sovietic. În anul celui de-al cincilea cincinal venitul național al U.R.S.S. a crescut cu 68 la suta, salariul real al muncitorilor și funcționarilor a crescut cu 39 la suta, iar veniturile reale ale colhoznicilor — cu 50 la suta. Congresul aprobă în întregime măsurile elaborate de Comitetul Central al P.C.U.S. și de Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la spirea continuă a salariului real al muncitorilor și funcționarilor și a veniturilor colhoznicilor, cu privire la majorarea salariului categoriilor de lucrători cu salarii mici, precum și cu privire la introducerea ordinii cvenite în retribuțiile muncii, cu privire la întărirea coînterării materiale personale a lucrătorilor. În rezultatele muncii lor.

De cea mai mare însemnătate politică și economică este hotărârea Comitetului Central al P.C.U.S. ca, în cursul celui de-al șaselea cincinal, toți muncitorii și funcționarii să treacă la ziua de muncă de 7 ore, iar muncitorii din profesii principale din industria cărbunului și extractivă care lucrează în subteran, precum și adolescenții — la ziua de muncă de 6 ore. Această hotărâre prevede de asemenea ca, acolo unde acest lucru este indicat, potrivit condițiilor producției, să se treacă la săptămîna de muncă de 5 zile (cu două zile libere, menținîndu-se ziua de muncă de 8 ore). În cel mai scurt timp se va înlătură reducerea zilei de muncă cu două ore sim-băta și în zilele din ajunul sărbătorilor.

De cea mai mare însemnătate politică și economică este hotărârea Comitetului Central al P.C.U.S. ca, în cursul celui de-al șaselea cincinal, toți muncitorii și funcționarii să treacă la ziua de muncă de 7 ore, iar muncitorii din profesii principale din industria cărbunului și extractivă care lucrează în subteran, precum și adolescenții — la ziua de muncă de 6 ore. Această hotărâre prevede de asemenea ca, acolo unde acest lucru este indicat, potrivit condițiilor producției, să se treacă la săptămîna de muncă de 5 zile (cu două zile libere, menținîndu-se ziua de muncă de 8 ore). În cel mai scurt timp se va înlătură reducerea zilei de muncă cu două ore sim-băta și în zilele din ajunul sărbătorilor.

De o mare însemnătate sînt: reglementarea problemei pensilor, prevăzută de Comitetul Central, în așa fel încît categoriile mici de pensii să fie mărite simțitor, iar pensile nejustificate de mari să fie înlăturate; îmbunătățirea asigurării bătrînilor și a persoanelor cu dizabilități, muncitorilor care pot presta o muncă socialmente utilă fără ca sănătatea lor să sufere.

În cel de-al șaselea cincinal volumul construcției de locuințe va fi mărit aproape de două ori în comparație cu cel de-al cincilea cincinal. O sarcină de importanță primordială este, în legătură cu aceasta, cheltuirea justă a fondurilor alocate de Statul Sovietic pentru construcția de locuințe. Congresul aprobă măsurile înlăturate de C.C. al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la introducerea ordinii în această chestiune, la înlăturarea metodelor neînțelese și a exagerărilor de tot felul în arhitectură, cu privire la introducerea metodelor industriale în construcție și obligă toate organizațiile de partid și economice să asigure îndeplinirea necoîndiționată a planurilor de stat pentru construcția de locuințe, precum și să ajute pe toate căile pe muncitori și funcționari să-și construiască în mod individual case din economiile lor personale.

Congresul consideră necesar să se întărească cu hotărâre atenția față de nevoile de trai zilnice ale populației, să se lărgască continuu rețeaua alimentației publice, să se înlăture și să se îmbunătățească calitatea alimentației. Trebuie de asemenea să se extindă rețeaua întreprinderilor pentru deservirea populației — a spălătorilor, atelierelor de colecții, atelierelor de reparații etc. trebuie să se sporească coînterarea în producția de mașini și articole care ușurează munca în gospodărie.

Succese serioase au fost obținute în toate domeniile construcției culturale. Pretutindeni s-a înlăturat învățămîntul general de șapte ani, iar în orașele mari — învățămînt

Rezoluția Congresului al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice cu privire la raportul de activitate al Comitetului Central al P. C. U. S.

(Urmare din pag. 2-a)

Măreșele sarcini ale construcției comuniste cer creșterea conținutului activității și a inițiativelor creatoare a oamenilor muncii, participarea și mai largă a maselor la conducerea statului, la înțelegerea și activitatea organizatorico-economică. În acest scop trebuie dezvoltat prin toate mijloacele democrațismul sovietic, trebuie îmbunătățită cu perseverență activitatea tuturor organelor sovietice centrale și locale, trebuie întărită legătura lor cu masele. Aprobând activitatea depusă de C.C. al P.C.U.S. în ultimii ani pentru reducerea și înlăturarea aparatului administrativ și de conducere, pentru îmbunătățirea activității tuturor verigilor acestuia, Congresul consideră necesar de a se continua această muncă, de a lupta și de aci înainte cu intransigență împotriva burocratismului, împotriva cazurilor de atitudine neatentă față de nevoile populației.

Congresul aprobă în întregime măsurile înfăptuite de C.C. al P.C.U.S. în vederea întăririi legalității sovietice, în vederea respectării riguroase a drepturilor cetățenilor, garantate de Constituția sovietică, și obligă toate organele de partid și sovietice să așeze cu vigilență legalitatea, să curme cu hotărâre și asprime orice manifestări de ilegalitate, samovolnicie, orice încălcare a ordinii de drept socialist.

Partidul comunist și statul sovietic trebuie și de acum înainte să educe pe comunisti și pe toți oamenii muncii în spiritul unei înalte vigilențe politice, să întărească neîncetat vizele noastre forțe armate, apărătoare de nădejde ale muncii pașnice a oamenilor sovietici și ale securității patriei socialiste.

III

În perioada dintre congresele al XIX-lea și al XX-lea, partidul nostru a realizat noi mari succese datorită faptului că în întreaga sa politică internă și externă și în activitatea practică el s-a călăuzit de atotbiruitoarea învățătură a marxism-leninismului, a înfăptuit ferm și consecvent lupta de construire a comunismului în țara noastră și întărire a lagărului socialist internațional, a ținut sus steagul internaționalismului proletar și al prieteniei între popoare.

Perioada care a trecut de la Congresul al XIX-lea a fost o perioadă de creștere continuă a puterii și prestigiului P.C.U.S., de întărire a unității leniniste a partidului, de ridicare a rolului său conducător în societatea sovietică. Partidul s-a întărit și mai mult din punct de vedere politic-ideologic și organizatoric, s-au călăuzit mai puternic, din punct de vedere marxist-leninist, masele de partid. Au crescut simțitor cadrele partidului — forța hotărâtoare a conducerii de partid și de stat.

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. constată că, având în vedere sarcinile complexe și de răspundere care au stat în fața partidului și a țării după Congresul al XIX-lea al partidului, Comitetul Central s-a dovedit a fi la înălțimea evenimentelor, a rezolvat în mod just problemele arătoare ale construcției de partid, de stat și economice, a condus țara cu siguranță și fermitate pe calea leninistă.

Congresul constată cu satisfacție că în întreaga sa activitate Comitetul Central a stat neclintit de strajă intereselor partidului și poporului. Congresul aprobă pe deplin măsurile hotărâte adoptate de C.C. al P.C.U.S. pentru curățarea activității comuniste criminale a lui Beria, dușman primejdos al partidului și poporului, și a bandei lui. Prin această s-a dat o lovitură serioasă planurilor serviciilor de spionaj imperialiste, s-a obținut o nouă întărire a combativității partidului.

Congresul aprobă întru totul activitatea amplă desfășurată de Comitetul Central cu privire la restabilirea normelor leniniste ale vieții de partid, dezvoltarea democrației interne de partid, aplicarea principiilor conducerii colective pe baza promovării politicii marxist-leniniste cu privire la perfecționarea stilului și metodei muncii de partid. Lupta pentru respectarea bazelor democratice ale vieții de partid, împotriva metodelor administrative și birocratice-canceleriste de conducere, pentru desfășurarea criticii și autocriticii, a asigurat întărirea activității maselor de partid, creșterea răspunderii comunistilor pentru cauza partidului, un nou avânt politic și în muncă al oamenilor muncii.

Pentru ridicarea activității comunistilor și a tuturor oamenilor muncii a avut o mare însemnătate istorică lămurire a înțelegerii marxist-leniniste a rolului personalității în familie. Congresul consideră că Comitetul Central a luat întru totul justă atitudine împotriva cultului personalității, a cărui răspândire a diminuat rolul partidului și al maselor populare, a redus rolul conducerii colective în partid și a dus nu rareori la lipsuri serioase în muncă, și trasează Comitetului Central sarcina de a nu slăbi lupta împotriva rămaștelor cultului personalității, de a porni în întreaga sa activitate de la faptul că adevărații creatori ai vieții noi sînt masele populare conduse de partidul comunist.

Ca urmare a restabilirii normelor leniniste ale vieții de partid, a dezvoltării democrației interne de partid, a respectării principiului conducerii colective și a luptei împotriva cultului personalității, Comitetul Central a asigurat îmbunătățirea conducerii dezvoltării industriei și agriculturii, a scos la iveală cazurile de încălcare a legalității socialiste și a adoptat măsurile necesare în vederea îndreptării lor, a chemat la luptă împotriva atitudinilor de multitudine de sine și nepăsării și a mobilizat întregul partid, pe toți activiștii noștri, membri de partid și fără de partid, la accelerarea ritmului de dezvoltare a societății sovietice, la continuarea ridicării a bunei stări materiale a poporului sovietic.

Pentru a asigura și pe viitor mersul înainte cu succes trebuie și de acum înainte să menținem rîndurile partidului într-o stare de înaltă combativitate, trebuie să îmbunătățim și să perfecționăm neîncetat întreaga noastră activitate de partid. Congresul însărcinează Comitetul Central să ia măsurile în vederea îmbunătățirii continue a întregii munci organizatorice de partid și în primul rînd a întregii munci organizatorice în domeniul construcției economice. Organizațiile de partid trebuie să facă o colitură hotărâtă spre problemele conducerii concrete a construcției economice, să intensifice studiarea tehnicii și economiei întreprinderilor industriale, a colhozurilor, S.M.T.-urilor și sovhozurilor, pentru a conduce munca lor pe baza cunoașterii profunde a problemelor.

Nivelul muncii organizatorice depinde într-o măsură hotărâtoare de organizarea controlului executării, de selecționarea și educarea cadrelor și de repartizarea comunistilor în diferitele sectoare ale construcției economice și culturale. Congresul consideră necesar să acorde o mare atenție promovării cadrelor tinere, promovării femeilor, creșterii numărului comunistilor ocupați în producție.

Hotărârea Congresului al XX-lea al partidului cu privire la modificări parțiale în Statutul P. C. U. S.

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS transmite:

Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice hotărâște să aducă următoarele modificări Statutului P.C.U.S.:

- 1 — Stabilirea cel puțin a două comitete regionale, comitetele de țară și C.C. ale partidelor comuniste din republicile unionale se convoacă cel puțin odată la patru luni, iar plenarele comitetelor districtuale, comitetele orașenești și comitetele raionale de partid — cel puțin odată la trei luni.
- 2 — Ținînd seama de dorința organizațiilor locale de partid, stabilește că congresele partidelor comuniste din republicile unionale, conferințele de partid, de țară, regionale, districtuale, orașenești în orașele împărțite în raioane, se convoacă odată la doi ani. Congresele partidelor comuniste din republicile unionale împărțite în regiuni (Ucraina, Bielorusia, Kazahstan, Uzbekistan), se pot ține odată la patru ani.
- 3 — Se elimină punctul „C” al paragrafului 35 din statutul P.C.U.S.
- 4 — În scopul lărgirii drepturilor organelor locale de partid se

Congresul consideră că nejust faptul că unele organizații de partid și-au slăbit atenția față de problema reglementării creșterii cantitative, ci creșterea calitativă a rîndurilor partidului. Congresul obligă organizațiile de partid să-și mărească grija față de selecționarea individuală pentru partid a oamenilor înaltați, în primul rînd din rîndurile muncitorilor și colhoznicilor.

Congresul însărcinează Comitetul Central să continue munca de perfecționare a structurii organizatorice și a formelor de activitate ale organelor de partid și sovietice potrivit situației în schimbare.

O deosebită atenție trebuie să se acorde întăririi continue a verigii raionale. Congresul subliniază munca mare înfăptuită de partid în acest domeniu, consideră justă reorganizarea efectuată în structura comitetelor raionale sătești de partid, constituirea grupurilor de instructori pe zone S.M.T., în frunte cu secretari ai comitetelor raionale.

Cu toate acestea, nivelul muncii multor organizații raionale nu corespunde încă cerințelor impuse de partid. Aceasta se explică prin faptul că într-o serie de raioane, activiști slabi care nu posedă calitățile practice și politice necesare au fost numiți secretari și instructori ai comitetelor raionale de partid pe zone de S.M.T.-uri.

Acum, cînd în fața țării s-au pus sarcini uriașe în ceea ce privește ridicarea agriculturii, a căpătui deosebită însemnătate întărirea organizațiilor raionale cu cadre experimentate și capabile. Actualmente activiștii raionali lucrează nemijlocit în organizațiile de bază ale partidului de la sat, din S.M.T.-uri, colhozuri, sovhozuri, organizează pe oamenii muncii din agricultură în vederea îndeplinirii directivelor partidului și guvernului. Aceasta înseamnă că de nivelul muncii organizațiilor raionale depinde acum în măsură hotărâtoare succesul operii întregului popor — realizarea unui avînt rapid al agriculturii. De aceea este necesar să se asigure ca în munca de conducere, în comitetele raionale ale partidului, mai ales ca secretari și instructori pe zone de S.M.T.-uri, precum și în comitetele executive ale sovietelor raionale să fie organizatori energici ai maselor, cu spirit de inițiativă, oameni care să cunoască bine producția.

În acest scop este necesar să se continue stăruirea muncii pentru întărirea verigii raionale atît pe seama promovării celor mai buni activiști locali, crescuți în colhozuri și sovhozuri, cît și pe calea atragerii în muncă în raioane a oamenilor de la orașe și din centre industriale, să se creeze o contingență materială directă a conducătorilor organelor raionale ale partidului și ai organelor sovietice în ceea ce privește rezultatele activității economice a S.M.T.-urilor, colhozurilor și sovhozurilor.

În același timp, este necesar să se desăvîșească munca de întărire continuă a organizațiilor de partid orașenești, să se ridice pe toate căile răspunderea comitetelor orașenești și comitetelor raionale orașenești ale partidului pentru activitatea întreprinderilor industriale, în special în ceea ce privește introducerea în producție a celor mai noi realizări ale științei, tehnicii și experienței înaintate, precum și pentru munca tuturor întreprinderilor și organizațiilor chemate să satisfacă nevoile de zi cu zi ale populației.

O condiție de cea mai mare importanță pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor ce stau în fața partidului o constituie întărirea continuă a legăturilor partidului în ansamblu și ale fiecărei organizații de partid în parte cu masele cele mai largi ale oamenilor muncii.

Congresul atrage atenția organelor de partid asupra necesității de a se însuși activitatea sovietelor de deputați ai oamenilor muncii și a organizațiilor sindicale, astfel încît să se ridice hotărîrile lor în construcția economică și culturală, în satisfacerea nevoilor și cerințelor de zi cu zi ale populației, în opera de educare comunistă a oamenilor muncii.

Un loc de seamă în viața obștească a țării îl ocupă Comsomolul leninist care la parte activă la construcția economică și culturală, ajută partidul la educarea tineretului în spiritul comunist. Există însă lipsuri serioase în activitatea organizațiilor de comsomol, în special în munca lor ideologică-educativă. Uneori organizațiile de comsomol nu se pricep să îndrume tineretul spre muncă practică, înlocuiesc munca organizatorică vie prin rezoluții, prin prezentarea de paradă a lucrurilor, prin zgomet.

Pentru înlăturarea acestor lipsuri este necesar să fie îmbunătățită conducerea Comsomolului de către partid. Organizațiile de partid trebuie să manifeste mai multă grijă pentru crearea condițiilor necesare în vederea desfășurării muncii educative și culturale de masă în rîndurile tineretului, să asigure o participare și mai activă a comsomolștilor și întregului tineret sovietic la construcția de stat, economică și culturală, la întreaga viață social-politică a țării.

În domeniul muncii ideologice, Congresul consideră drept una din principalele sarcini înlăturarea rupturii dintre propagandă și practica construcției comuniste. Este necesar ca propagandă și agitația noastră să fie legate mai strîns de sarcinile creării bazei materiale și culturale, de creșterea conștiinței comuniste a cetățenilor, pînă-nu se capătă dogmatismul și bucherismul, strîine spiritului creator al marxism-leninismului. Sarcina propagandă constă nu numai în a explica teoria marxism-leninismului, ci și în a contribui la traducerea ei în practică în viață.

Congresul subliniază că Comitetul Central a luat din timp atitudine împotriva încercărilor de deviere de la linia generală a partidului în ceea ce privește dezvoltarea cu precădere a industriei grele, precum și împotriva confuziei în problema construirii socialismului în țara noastră și în alte cîteva probleme ale teoriei.

Congresul însărcinează Comitetul Central să păzească și pe viitor, ca lumina ochilor, puritatea teoriei marxist-leniniste, dezvoltînd-o în mod creator în procesul luptei practice pentru comunism, pe baza generalizării experienței istorice noi și a faptelor realității vii. Totodată trebuie să se dea o luptă nesăbîtită împotriva manifestărilor ideologice burgheze.

Congresul subliniază că educarea comunistă a oamenilor muncii și, în primul rînd, a tinerii generații, este o sarcină de cea mai mare importanță, și obligă organizațiile de partid să folosească mai complex și mai activ în aceste scopuri toate mijloacele educației ideologice — propagandă, agitația, presa, radioul, organizațiile și instituțiile culturale-educative, știința, literatura și arta.

Congresul își exprimă convingerea că Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, înarmat cu marea învățătură a marxism-leninismului, va uni și mai strîns sub steagul său întregul popor sovietic și îl va duce spre noi victorii de importanță istorică mondială ale comunismului.

consideră că, în marile întreprinderi și în instituțiile care numără peste 300 de comunisti pot fi create comitete de partid în baza hotărîrilor comitetelor regionale, comitetelor de țară, C.C. ale partidelor comuniste din republicile unionale.

5 — Consideră nepotrivit să mențină în vîltor în Statutul partidului indicația cu privire la numărul secretarilor comitetelor de partid, avînd în vedere că numărul lor se poate schimba în funcție de condițiile concrete de muncă. Stabilește că numărul secretarilor comitetelor de partid va fi fixat de C.C. al P.C.U.S.

6 — Pornind de la sarcina întăririi influenței organizațiilor de partid în secții, în brigăzi și în sectoarele întreprinderilor, colhozurilor S.M.T. urilor și sovhozurilor stabilește că în organizațiile de bază ale partidului care au peste 50 de comunisti pot fi create organizații pe secții în baza hotărîrilor comitetelor raionale, comitetelor orașenești sau a secțiilor politice corespunzătoare.

7 — Din paragraful 64 al Statutului P.C.U.S. se elimină mențiunea cu privire la secțiile politice din transporturi.
Hotărîrea a fost adoptată în unanimitate.

Hotărîrea Congresului al XX-lea al P. C. U. S. asupra raportului lui N. A. Bulganin — „Directivele Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel de-al 6-lea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956 — 1960”

— adoptată în unanimitate la 24 februarie 1956 —

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS

1. — Se ia ca bază proiectul de Directive al Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel de-al 6-lea plan cincinal de

dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956—1960, prezentat de C.C. al P.C.U.S.

2. — Se alege o comisie a Congresului pentru examinarea amendamentelor și completărilor la proiectul de Directive.

Congresul al XX-lea a adoptat hotărîrea de a forma o comisie pentru examinarea amendamentelor și completărilor la proiectul de Directive al Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel de-al

6-lea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956—1960, din care fac parte:

- Bulganin N. A. (președinte); Arisov A. B.; Babakov N. K.; Balaev N. I.; Benediktov I. A.; Beșev B. P.; Bobrovnikov N. I.; Cernișev V. E.; Dementiev P. V.; Djavahisvilii G. D.; Dorosenco P. E.; Eftremov M. T.; Eliutin V. P.; Evseenko M. A.; Hlamov G. S.; Hrunicov M. V.; Hrușcov N. S.; Iasnov M. A.; Jimerin D. G.; Kaganovici L. M.; Kalcenko N. T.; Kamalov S.; Kifcenko A. I.; Kocinian A. E.; Kosișghin A. D.; Kovrișghina M. D.; Kucerenco V. A.; Kunaev D. A.; Laptov N. V.; Lașis V. T.; Lobanov P. P.; Lomakov P. F.; Malenkov G. M.; Malișev V. A.; Maljev T. S.; Mațkevicl V. V.; Mazurov K. T.; Mihailov N. A.; Mikoian A. I.; Milarscikov V. P.; Miurisep A. A.; Molotov V. M.; Nikitin P. V.; Orlovski K. P.; Ovezov B.; Peruhin M. G.; Prokponen P. S.; Raghimov S. G.; Rudakov A. P.; Rudl G. I.; Saburov M. Z.; Soloviov L. P.; Suerulov A.; Suslov M. A.; Șelipin A. N.; Șepilov D. T.; Șeremetiev A. G.; Șumauskas M. I.; Șvernik N. M.; Tevosian I. F.; Tihomirov S. M.; Uldjabaev T.; Vorosilov K. E.; Zademidko A. N.; Zavenlaghin A. P.; Zverev A. G.

Lucrările Congresului al XX-lea al P. C. U. S.

Sedinta din seara zilei de 23 februarie

MOSCOVA 24 (Agerpres). TASS

Sedinta din seara zilei de 23 februarie a fost prezidată de Z. R. Rahimbabaeva. Primul a luat cuvîntul la discuții V. A. Kucerenco. Volumul uriaș al construcțiilor capitale în cel de-al șaselea cincinal — a spus el — ridică sarcini mari în lăra lucrătorilor din industria de construcții.

V. A. Kucerenco a vorbit pe larg despre problemele legale de îmbunătățirea continuă a lucrărilor de construcție în țară. A urmat la cuvînt V. V. Mațkevicl. Comitetul Central, întregul partid, a spus el, au acordat o atenție excepțională dezvoltării agriculturii. Ca rezultat al măsurilor luate, situația în agricultură s-a îmbunătățit simțitor. S-au obținut primele succese în spîrirea producției agricole și în întărirea organizatorico-economică a colhozurilor.

Reiterîndu-se la munca organelor agricole, V. V. Mațkevicl a arătat că specialiștii în agricultură, cadrele conducătoare din S.M.T.-uri și colhozuri trebuie să-și însușească cu nostimie economice.

A. G. Șeremetiev a vorbit despre problemele dezvoltării siderurgiei. Metalurgia noastră, a spus el, se dezvoltă într-un ritm fără precedent în istoria mondială. În ultimii 26 de ani creșterea medie anuală a producției de oțel în țară a fost de 9%, în timp ce în S.U.A. — în total de 2,4%, în Anglia — de 2,8%, în Franța — de 1%. Și totuși necesarul economiei țării noastre în metal este departe de a fi acoperit.

În cincinalul trecut, a arătat vorbitorul, au fost efectuate lucrări importante de intensificare a proceselor metalurgice, de mecanizare și automatizare a agregatelor, ceea ce a permis să se îmbunătățească modul de folosire a ulajului în funcțiune.

Pentru a înfăptui marile sarcini trasate metalurgicilor de cel de-al șaselea cincinal, a arătat vorbitorul, trebuie să se îmbunătățească șoselele folosirea agregatelor în funcțiune, să se pună în funcțiune noi capacități, să se sporească considerabil volumul construcțiilor capitale.

Președintele sedinței a declarat apoi că pionierii au venit să salute Congresul. În continuare s-a dat cuvîntul lui I. A. Kairov. El a subliniat că una din cele mai importante sarcini ale celui de-al șaselea cincinal în domeniul culturii este înfăptuirea învățămîntului mediu general.

Asistența a întîmpinat cu căldură cuvîntările reprezentanților partidelor comuniste și muncitorilor frățești.

Transmiind Congresului un salut din partea Partidului Comunist din Uruguay, R. Arismendi a declarat:

Victoriile P.C.U.S. obținute în opera de construire a comunismului și în menținerea păcii, precum și în triumful dezvoltării marxism-leninismului constituie un mare stimulent în lupta poporului nostru pentru eliberarea sa națională și socială.

Partidul nostru, a declarat în continuare R. Arismendi, se străduiește să unească toate

forțele patriotice din țară într-un front democratic unit al eliberării naționale sub conducerea clasei muncitoare, în alianță cu țărănimia. Unitatea de acțiune cuprinde deja păturii largi ale proletariatului Crește și se întărește organizația independentă a țărănilor și arțărilor, își lărgesc activitatea păturile patriotice ale intelectualității.

Declarația tovarășului Bulganin că U.R.S.S. este gata să acorde ajutor leninic și să facă comerț cu țările din America Latină, a spus R. Arismendi, a sîrmit la noi numeroase ecouri favorabile. Un mare răsănit în țara noastră a avut de asemenea vizita făcută de N. A. Bulganin și N. S. Hrușcov în India, Birmania și Algiestan.

S. Mikunis, reprezentantul Partidului Comunist din Israel, a declarat:

Salutăm din toată inima succesele istorice de importanță mondială ale poporului sovietic obținute sub conducerea încercată și înțeleaptă a P.C.U.S. și a Comitetului său Central leninist în opera de construire a comunismului și de menținere a păcii în lumea întreagă.

E. Voog, care a luat cuvîntul în numele Partidului Muncii din Elveția, a declarat că oamenii muncii din Elveția vîd în Uniunea Sovietică stegarul în lupta pentru menținerea păcii.

În cadrul sedinței din 23 februarie s-a dat de asemenea citire scrisorilor de salut adresate Congresului de partidele comuniste din Portugalia, Malaya și Venezuela.

Sedinta din dimineata zilei de 24 februarie

MOSCOVA 24 (Agerpres). — Sedinta din dimineata zilei de 24 februarie a fost prezidată de M. G. Pervuhin.

Primul care a luat cuvîntul a fost S. G. Rahimov (organizația de partid din Azerbaidjan) în proiectul de Directive cu privire la cel de-al 6-lea plan cincinal, prezentat spre aprobare Congresului al XX-lea al partidului și în raportul prezentat de tovarășul Bulganin, a arătat vorbitorul, sint agiundite în mod viu interesele vitale ale tuturor oamenilor muncii din marea noastră patrie.

S. G. Rahimov a citat fapte care constituie o mărturie a succesorilor obținute de R. S. S. Azerbaidjan. În cursul cincinalului trecut, în această republică au luat ființă noi ramuri industriale — siderurgia și metalurgia nerafoasă, industria chimică. În cursul cincinalului producția de bumbac s-a dublat, iar recolta de cereale a crescut de 1,5 ori. Din punct de vedere al pregătirii specialiștilor, R. S. S. Azerbaidjan a depășit și unele state europene ca Olanda și Belgia, iar numărul elevilor din școlile din Azerbaidjan este mai mare decît cel al elevilor din Iran, Irak și Turcia, luate la un loc, deci populația acestor țări depășește cu mult populația din R.S.S. Azerbaidjan.

În continuarea sedinței a luat cuvîntul M. D. Kovrișghina care a arătat că Uniunea Sovietică este mai bine asigurată cu cadre medicale decît toate celelalte țări din lume, inclusiv S.U.A., Anglia și Franța. Ea a subliniat însă că medicii nu sînt repartizați în mod uniform și propune unificarea sub o singură conducere a tuturor instituțiilor curative-profilactice care se află în prezent în resortul a numeroase ministere și departamente.

În cuvîntarea sa, acad. T. D. Lisenko a subliniat că știința agro-biologică va avea un rol important în îndeplinirea sarcinilor trasate de partid pentru cel de-al șaselea cincinal în domeniul agriculturii. Aceasta știință însă rămîne încă în multe privințe în urma cerințelor producției colhoznice și sovhoznice.

T. D. Lisenko a vorbit apoi despre realizările obținute de biologia micrulinistă, datorită strînei ei unități cu practica.

Lisenco a consacrat o mare parte din cuvîntarea sa problemelor cultivării semînelor hibride de porumb și aplicării pe scară largă a principiului hibridizării în domeniul creșterii animalelor. În încheiere el a spus: Îngăduiți-mi să-mi exprim din toată inima recunoștința pentru faptul că eu, om de știință fără de partid, am fost invitat la Congresul Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Sint nepus de feticic că mi s-a dat posibilitatea să trec prin uriașă școală de partid pe care o constituie Congresul, care consenmează înflorirea continuă a patriei noastre socialiste și întărirea păcii în întreaga lume.

G. S. Hlamov a arătat că în cel de-al șaselea cincinal va lua o dezvoltare considerabilă industria constructoare de tractoare și mașini agricole. În 1960 producția de tractoare va fi de două ori mai mare decît în 1955. Producția de combine cerealiere — de 3 ori mai mare. S-au creat noi tipuri de mașini agricole. Împreună cu Comisia de stat pentru planificarea de perspectivă și cu ministerele agricole — a spus Hlamov — trebuie să rezolvăm în viitorul cel mai apropiat sarcina asigurării cu mașini agricole a diferitelor zone ale țării care au condiții naturale și climatice specifice.

M. G. Pervuhin care a prezidat sedinta a anunțat că Comisia aprobată de Congres pentru pregătirea rezoluției cu privire la raportul de activitate al Comitetului Central de rezoluție la vor și pune proiectul

După aceea au continuat discuțiile pe marginea raportului lui N. A. Bulganin.

S. Kamalov (Organizația de partid uzbekă) a arătat că economia și cultura poporului uzbek se dezvoltă într-un ritm care este posibil numai în condițiile societății socialiste.

I. A. Benediktov a subliniat că Comitetul Central al partidului a ridicat rolul și importanța sovhozurilor în agricultură, a deschis perspectiva lărgirii considerabile a producției sovhoznice.

În prezent, a declarat el în Uniunea Sovietică există peste 5.000 de sovhozuri. Numai în ultimii doi ani sovhozurile au valorificat 13,6 milioane hectare de pămînturi noi.

Ținînd seama de posibilitățile de care dispune, a declarat Benediktov, Ministerul Sovhozurilor consideră cu putînță ca prin-cipală gospodărie mai rațională și prin întărirea construcțiilor, să organizeze aproximativ 200—250 de sovhozuri specializate în legumicultură, creșterea animalelor și cultivarea bumbacului, în loc de 100 sovhozuri prevăzute în proiectul celui de-al 6-lea plan cincinal.

La tribună s-a urcat apoi P. F. Lomakov. Înălțarea sarcinilor trasate de proiectul de Directive cu privire la progresul tehnic continuu, a declarat el, reclamă stăruirea sporită considerabilă a producției de metale nerafoase și rare și îmbunătățirea calității lor. În anii puterii sovietice metalurgia nerafoasă a devenit una din cele mai puternice ramuri ale industriei grele.

A luat cuvîntul A. A. Evseenko. Caracterizînd dezvoltarea industriei petrolului, vorbitorul a declarat că ea a devenit o ramură frunțoasă a economiei naționale, cu o producție multilateral dezvoltată și dispunînd de cadre calificate.

În cel de-al 6-lea cincinal s-au pus sarcini mari în fața industriei petrolului. În 1960 extracția de țitei urmează să totalizeze 135 milioane tone.

M. G. Pervuhin, președintele sedinței, a anunțat că la discutarea raportului lui N. A. Bulganin au participat 34 de persoane. S-a prezentat apoi prezidiului propunerea de a se încheia discuțiile. Această propunere a fost aprobată.

Președintele a anunțat în continuare că N. A. Bulganin a renunțat la cuvîntul de încheiere, deoarece toți cei care au luat cuvîntul au fost de acord cu tezele fundamentale ale raportului său și cu proiectul de Directive cu privire la cel de-al 6-lea plan cincinal prezentat de Comitetul Central al partidului.

La propunerea lui N. A. Muhidinov, care a luat cuvîntul în numele delegațiilor din Moscova, Leningrad, Ucraina, Uzbekistan, Kazahstan, Bielorusia, Azerbaidjan, Lituania și Turkmenia, Congresul a adoptat o hotărîre pe marginea raportului lui N. A. Bulganin.

Congresul a confirmat apoi componența Comisiei pentru examinarea amendamentelor și completărilor la proiectul de Directive al Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel de-al 6-lea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956—1960.

Au luat apoi cuvîntul reprezentanții ai unor partide comuniste și muncitorilor din străinătate. Ei au fost întîmpinați cu căldură de delegați.

Paul de Groot a transmis un salut în numele Partidului Comunist din Olanda. Sintem pe deplin convinși — a spus el — că discutarea problemelor în cadrul Congresului și hotărîrea lui vor constitui un nou stimulent și vor da o nouă perspectivă existenței pasnice și colaborării între popoare.

D. Urbany a salutat Congresul în numele Partidului Comunist din Luxemburg.

T. Buck, care a luat cuvîntul în numele Partidului muncitoresc progresist din Canada a declarat între altele:

Realizările poporului sovietic condus de Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și de Comitetul său Central leninist, luminează întregii omeniri calea spre pace și progres social.

All Yata, reprezentantul Partidului Comunist din Maroc, a declarat că este bucuros să exprime P.C.U.S. și guvernului sovietic sentimentele de prietenie și recunoștință ale poporului marocan.

Poporul marocan înrobît de aproape o jumătate de secol, a declarat All Yata, a obținut recent o victorie foarte importantă: într-o luptă îndelungată și plină de jerie, sprijinită cu căldură de clasa muncitoare franceză și de partidul ei comunist, poporul marocan a obținut din partea Franței în cînta manevrelor imperialiste, consimțămîntul de a constitui un guvern național — primul în istoria sa de cînd n-au fost impuse lanțurile robiei.

Marocul — a declarat All Yata — dorește să stabilească cu statele iubitoare de pace, și în primul rînd cu Uniunea Sovietică, relații bazate pe prietenie, respectarea reciprocă a independenței, colaborare economică și culturală avîntoasă celor două țări.

E. Hill, care a luat cuvîntul în numele Partidului Comunist din Australia, a declarat că inițiativele de pace ale Uniunii Sovietice au produs un mare interes în rîndurile poporului australian. Aceasta se vede în deosebi la călătoria în India, Birmania

La a 75-a aniversare a tovarășului Wiliam Foster

William Z. Foster, președintele Comitetului Național al Partidului Comunist din Statele Unite, împlinește astăzi 75 de ani. Viața tovarășului Wiliam Foster, conducător eminent al clasei muncitoare americane și fruntaș al mișcării muncitorești internaționale, este o pildă vie și luminoasă de slujire plină de abnegație, timp de peste 50 de ani, a cauzei învingătoare a proletariatului, de luptă consecventă pentru adevărată democrație și interese naționale ale poporului american.

Născut la Taunton în statul Massachusetts, dintr-o familie muncitorească, W. Foster a început să-și câștige singur existența încă de la vârsta de 10 ani. El a muncit, rând pe rând, în industria forestieră și în agricultură, în construcții și metalurgie, în industria chimică, mine, transporturi etc. Împreună cu tovarășii săi de muncă, el a cunoscut viața chinată, hărăzită de capitalismul proletarului, ca și bucuria victoriilor câștigate de muncitori în lupta împotriva cruntelor exploatare capitaliste. Persecuțiile de tot felul și ani de închisoare nu l-au putut clinti pe W. Foster de pozițiile luptei active pentru drepturile și interesele vieții ale celor ce muncesc.

În focul luptei, Foster a devenit un experimentat conducător al mișcării muncitorești americane. Numele său este legat nemijlocit de acțiunile pentru organizarea muncitorilor. El este inițiatorul luptei pentru unitatea sindicală a muncitorilor americani și pentru egalitatea în drepturi a populației de culoare. În perioada 1917-1919 Foster a condus victorioasă grevă a muncitorilor de la abatoare, greva electricienilor, precum și acțiunile pentru organizarea sindicală a peste 500.000 de muncitori. În anul cind se afla în partidul socialist, el a condus lupta arăpi de stînga a partidului împotriva oportunistului și a sectarismului, care trăgeau înapoi mișcarea muncitorească. Foster a luptat alături împotriva adversarilor filozofilor formelor de luptă parlamentară, cit și a partizanilor colaborării de clasă.

Marea Revoluție Socialistă a exercitat o influență covârșitoare în viața lui Foster. În lucrările teoretice și în uriașă activitate revoluționară a marelui Lenin, pe care l-a întâlnit și l-a cunoscut personal, Foster a găsit întotdeauna un nescut izvor de inspirație, un exemplu minunat.

În rândurile Partidului Comunist din Statele Unite, din a cărui conducere face parte de peste 30 de ani, Wiliam Foster a deșpus o activitate cloocitoare, a muncit fără răgaz pentru continuarea întinerii a rândurilor partidului. În anii marii crize care a început în 1929 și a zguduit temelile greșii economii capitaliste, Foster a condus, din sarcinarea partidului, uriașe demonstrații a 100.000 de șomeri din New York.

În lupta Partidului Comunist din S.U.A. pentru călirea și dezvoltarea sa ca partid de tip nou, tovarășului

Foster îi revine un mare rol. Situația se întindea pe poziții marxiste-leniniste, el a luptat cu energie pentru demascarea și zdrobirea de către partid a ideologiei proimperialiste a lui Lovestone și Browder — într-o vreme secretari ai partidului.

Nu odată a încercat reacțiunea americană să lovească partidul comunist, pentru a slăbi mișcarea democratică și progresistă din S.U.A. În anul următor, cercurile reacționare au desfășurat o ofensivă fără precedent împotriva comunistilor, care s-a concretizat, între altele, prin întinerirea a 11 conducători ai partidului comunist. Reacțiunea și-a greșit însă socoteliile Cu toate condițiile grele existente, Partidul Comunist din S.U.A., în fruntea căruia s-a aflat necontenit tovarășul Foster, nu a dat înapoi, a luptat cu dirigenze pentru pace, împotriva „războiului rece” și a politicii falimentare „de pe poziții de forță”, pentru coexistența pașnică a celor două sisteme. Astăzi sînt mai actualizate ca oricînd cuvintele lui Wiliam Foster, care a spus că „nici prin înșelăciune, și nici prin intimidări nu vom putea fi siliți să abandonăm ideea de colaborării sovieto-americane”. Comunistii americani au dus și duc cu abnegație lupta împotriva practicilor fasciste ale macharștilor, pentru apărarea libertăților democratice.

În condițiile existente în prezent, cînd năzuința maselor largi ale poporului american pentru pace, democrație și progres, se manifestă cu tot mai multă tărie, Partidul Comunist din S.U.A., în frunte cu tovarășul Foster și D. R. Gurin, nu și precupește forțele în lupta pentru întinerirea unității de acțiune a clasei muncitoare și pentru făurirea unui front larg al tuturor elementelor democratice în apărarea cauzei păcii și libertății.

Activitatea teoretică este una din laturile cele mai valoroase ale muncii neobosite a tovarășului Foster. Inspirindu-se din nemuritoare învățătură marxist-leninistă, W. Foster a elaborat numeroase lucrări care răspund celor mai arzătoare probleme ale zilei. Printre acestea se află: „Schită a istoriei politice a celor două Americi”, „Istoria Partidului Comunist din S.U.A.”, „Poporul negru în istoria Americii”, „Istoricul celor trei internaționale” și „Schită a istoriei mișcării sindicale mondiale” — pe care a terminat-o de curînd și care apare astăzi, în ziua celei de a 75-a aniversări a autorului. Aceste lucrări sînt o preioasă contribuție la tezaurul general al literaturii marxiste.

Comunistii, clasa muncitoare și toți oamenii muncii din țara noastră transmiț tovarășului Wiliam Foster, cu prilejul aniversării a 75 de ani, un salut fierbinte și urât de sănărate și viață îndelungată în fruntea Partidului Comunist din S.U.A. — steag nenfricat al luptei pentru pace, democrație și progres, pentru interese vitale ale poporului american.

Schimb de telegrame între tovarășii N. A. Bulganin și I. Broz-Tito

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS, ganin a adresat următoarea telegramă La 18 februarie, tovarășul N. A. Bul-

tovarășului I. Broz-Tito:

„Președintelui Veeei Federative Executive a Republicii Populare Federative Iugoslavia, tovarășul I. BROZ-TITO

În numele guvernului sovietic exprim guvernului Republicii Populare Federative Iugoslavia profunde condoleanțe în legătură cu moartea unor cetățeni iugoslavi și cu pagubele materiale și pricinuite de calamitățile naturale în regiunea Macedoniei.

Urez sincer guvernului Iugoslaviei lichidarea cît mai grabnică a consecințelor calamităților naturale care s-au abătut asupra locuitorilor Macedoniei.

N. BULGANIN
președinte ale Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.”

La 21 februarie a.c., tovarășul N. A. mă din partea tovarășului I. Broz-Bulganin a primit următoarea teleg. Tito:

„Președintelui Consiliului de Miniștri al U. R. S. S., tovarășul N. A. BULGANIN

Sînt foarte mișcat de profunda înțelegere și compătimire, exprimată de dv., în numele guvernului sovietic, guvernului R.P.F.I. în legătură cu moartea unor cetățeni ai noștri și cu pagubele pricinuite de forțele naturii în Macedonia.

În numele Veeei Federative Executive, vă rog să primiți mulțumirile noastre ce le mai sincere.

IOSIP BROZ-TITO

Ajutorul U. R. S. S. pentru sinistrații din Macedonia

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS Comitetul Executiv al Uniunii Sociale de Cruce Roșie și de Semilună Roșie ale U.R.S.S., exprimînd condoleanțe sincere în legătură cu moartea unor oameni și cu pagubele materiale

suferite de populația Iugoslaviei în cadrul avaleșilor de zăpadă și al inundațiilor, a trimis Comitetului Central al Crucii Roșii Iugoslave 40.000 ruble pentru a ușura soarta sinistraților.

Adenauer își exprimă temerile față de posibilitatea izbucnirii unei crize politice la Bonn

BERLIN 24 (Agerpres). — Contradițiile din cadrul coaliției guvernamentale vest-germane după înfrîngerea suferită de partidul lui Adenauer în landul Rhenania de Nord-Westfalia continuă să se agraveze.

Blocul dintre partidul liber democratic (unul din partidele coaliției guvernamentale — N.R.) și partidul socialist din opoziție a neînșinat în foarte mare măsură pe liderii Uniunii creștin-democrate. La 20 și 22 februarie Adenauer a rostit două cuvîntări atîcînd vehement și ameninșînd pe colegii săi din partidul liber-democratic.

În discursul rostit la 20 februarie Adenauer a declarat că el examinează problema cu privire la oportunitatea colaborării pe viitor a partidului său (U.C.D.) cu partidul liber-democratic.

După cum anunță corespondentul din Bonn al agenției United Press, la 22 februarie Adenauer a declarat că Germania occidentală „nu poate admite în momentul de față izbucnirea unei crize politice în țară”. Căci ar însemna să se afle în prima linie a „războiului rece” care nevoite în mod deosebit de stabilitate internă.

El a avertizat că „este cu totul de ne suportat” ca unul din aliații săi (partidul liber-democrat) să-l critice în cadrul organelor guvernamentale și în Bundesrat (Camera superioară a parlamentului). Adenauer a declarat din nou că meditează asupra problemei dacă n-ar trebui îndepărtată din cabinet reprezentanții partidului liber-democratic.

„Un eșec semnificativ”

Comentatorul american Lippman despre cauzele insucceselor politice externe americane

NEW YORK 24 (Agerpres). — Într-un articol intitulat „Un eșec semnificativ”, Walter Lippman, observatorul ziarului „New York Herald Tribune”, analizează politica externă a S.U.A. care, după părerea sa, este dusă fără a se ține seama de situația reală existentă în prezent în lume.

În ultimele șase luni, scrie Lippman, „am suferit cel mai mare și cel mai serios eșec după victoria comunistă în China. Principala cauză a acestui insucces constă în aceea că Uniunea Sovietică a promovat după Geneva o politică externă nouă, în timp ce noi am rămas într-o stare de stagnare, caracteristică pentru politica din perioada dinaintea Genevei. Iată de ce este puțin probabil să se va găsi o țară începînd cu Franța și Italia, Germania și Grecia pînă la India și chiar mai departe, unde partidele și oamenii politici care sînt adepți ai Occidentului și Americii să nu se afle într-o situație precară.”

Întrucît în sferile înalte din Washington nu există nimeni care să poată adopta și să adopte hotărîri noi, diplomația noastră duce aproape pretutindeni lupte dezolante de arier-garde.”

Lippman își pune întrebarea cine, „în sferile înalte” din S.U.A., unde sînt adoptate hotărîrile, a pătruns sensul cuvîntărilor rostite săptămîna trecută în cadrul Congresului al XX-lea al partidului comunist care are loc la Moscova. Aceste cuvîntări, scrie el, sînt „cît se poate de importante. Tema lor generală constă în aceea că în lumea comunistă există un sistem industrial care prin puterea sa ajunge să egaleze Occidentul nu numai în domeniul armamentelor, ci și în domeniul mijloacelor dezvoltării capitale.

Marile progrese tehnice ale U. R. S. S. — văzute de un inginer american

DETROIT 24 (Agerpres). — Un inginer al societății „Ford”, Nevin Bean, care a vizitat în ultimul timp mai multe uzine din U.R.S.S., vorbind la 22 februarie în fața Asociației naționale a inginerilor din S.U.A., și-a exprimat părerea că într-un timp relativ scurt U.R.S.S. va depăși S.U.A. în ce privește mijloacele tehnice perfecționare.

Bean a mărturisit că a fost „deosebit de impresionat” de unele dintre uzinele pe care le-a vizitat, în special de acelea în care se construiesc noile mașini. „Concepția tehnică a unor dintre procesele de producție a acestor uzine, a spus inginerul american, ar face cinste oricărui întreprinderi”.

Occupîndu-se de tendința de automatizare a producției în U.R.S.S., Nevin Bean a subliniat că „sovieticii nu mai construiesc mașini-uncle cu comandă manuală acolo unde este posibil, ci fabrică mașini automate” și că în general, „în U.R.S.S. se manifestă un interes mult mai mare față de automatizare decît în S.U.A.”.

Tupele engleze au intensificat operațiile represive împotriva luptătorilor patrioți din Malaya

LONDRA 24 (Agerpres). — După cum reiese din relațiile corespondentului agenției Reuter, în ultimele zile tupele engleze, australiene și neozelandeze din Malaya, au intensificat operațiile militare împotriva partizanilor în mișcarea de eliberare națională.

La 21 februarie, avioane de bombardament engleze, australiene și neozelandeze au efectuat un atac masiv împotriva unei regiuni din principatul Djohor unde, după cum se presupune, se află o tabără a partizanilor la mișcarea de eliberare națională. La 23 februarie avioane de bombardament britanice au aruncat 20 de tone de bombe asupra împrejurimilor orașului Kuala Lumpur — capitala Federației Malayezelor. Imediat după aceasta, în regiunea bombardată au intrat trupe, însă nu au găsit pe nimeni.

Declarația ministrului de externe francez asupra problemei dezarmării

PARIS 24 (Agerpres).

Lundă vîntului la 23 februarie în cadrul unei conferințe de presă, Christian Pineau, ministrul Afacerilor Externe al Franței, a subliniat că una din principalele probleme ale contemporaneității este problema dezarmării. Amintind despre declarația guvernamentală a lui Guy Mollet în această problemă, Pineau a declarat că, după părerea guvernului francez, realizarea unui acord cu privire la dezarmare poate crea condiții favorabile pentru rezolvarea problemei germane. Pineau a adăugat că reprezentanții francezi în Comisia O.N.U. pentru dezarmare, Jules Moch, a fost însărcinat să prezinte planul francez în care sînt luate în considerație propunerile Angliei, Uniunii Sovietice și S.U.A. în problema dezarmării.

Piese românești prezentate cu mult succes în R. D. Germană

BERLIN 24 (Agerpres).

Piesa „Mielul turbat” se joacă în prezent cu mult succes pe scena teatrului din Senftenberg, al cărui colectiv o va prezenta la 15 aprilie și la Berlin. Această piesă a fost înscrisă în repertoriul viitoare stagiuni la „Deutsches Theater” din Berlin. O altă piesă a lui A. Baranga, „Iarbă rea”, se joacă în prezent la teatrul din Wismar.

În sala bibliotecii „I. L. Caragiale” din Berlin a avut loc în seara de 22 februarie o înfîințare a scriitorului Aurel Baranga cu oameni de artă și cultură din R. D. Germană și cu cititori ai bibliotecii.

Delegația thailandeză care a vizitat China a fost arestată la înapoierea în patrie

BANGKOK 24 (Agerpres). — După cum s-a mai anunțat, la 21 februarie au fost arestați, în momentul sosirii lor pe aerodrom, toți membrii delegației thailandeze care se înapoiau din vizita în Republica Populară Chineză. După cum anunță corespondentul din Bangkok al agenției Reuter, șeful poliției thailandeze a declarat că guvernul Pibul Songgram a hotărît să mențină în stare de arest timp de șase luni pe membrii delegației conduse de Ciotiuncth „pînă se vor face cercetările în legătură cu călătoria lor, iar tribunalul va putea să examineze acuzația că li se aduce” în conformitate cu legea anticomunistă în vigoare în Thailanda.

120 de muncitori agricoli sudanezi au murit asfixiați

LONDRA. După cum anunță postul de radio Londra, circa 300 de muncitori agricoli sudanezi au fost arestați de poliție deoarece au refuzat să predea recolta de bumbac societății care li angajase. Ei au fost închiși într-o încăperă a unei cazărmi din Kasti, lungă de 22 metri și lată de 7 metri. Cînd ușiile masive ale încăperii au fost deschise s-a găsit că 120 de oameni muriseră, iar alții se aflau în stare gravă datorită înghesușului, căldurii și lipsei de aer care a provocat asfixierea.

Studenții universității din Kasti au organizat manifestații de protest, iar reprezentanții ai organizațiilor de muncitori agricoli sudanezi au sosit la Kartum pentru a protesta pe lângă autoritățile.

SCURTE ȘTIRI

PARIS. În seara de 23 februarie a avut loc la Paris în sala „Mutualité” un mare miting organizat de comitetul anticolonialist al studenților francezi și din teritoriile de peste mări. La acest miting au participat sute de studenți francezi și reprezentanți ai organizațiilor studențilești de culoare, precum și numeroși reprezentanți ai organizațiilor de stînga ale studenților. Vorbitorii au subliniat necesitatea rezolvării neliniștite pe cale pașnică a problemei algeriene.

HANOI. La 21 februarie a avut loc la Hanoi ceremonia oferirii darurilor trimise de Consiliul Central al Sindicatelor din Republica Populară Romînă Confederației Generale a Muncii din R. D. Vietnam.

LONDRA. La 23 februarie a plecat cu avionul la Leningrad o delegație a Consiliului Municipal al orașului Manchester.

PARIS. Agenția France Presse transmite că în Austria „se schițează o criză politică” în sensul coaliției guvernamentale, între socialiști și populații din cauza divergențelor într-o serie de probleme economice. Este probabil înțerea de alegeri înainte de termen.

BOGOTA. După cum relatează agenția France Presse, postul de radio al trupelor peruviene răsculate din Iquitos a anunțat că importanța bază navală din Chitlayo, în nordul țării, a trecut de partea mișcării generalului Marcial Merino și că în prezent la această mișcare a aderat o treime din trupele întregii țări.

DJAKARTA. Ziarul indonezian „Duta Mas Jarakat” anunță că primul ministru al Indoneziei, Burghandun Harahap, a declarat că va depune mandatul guvernului său imediat după ce va fi dată publicității lista noilor deputați în parlament. Președintele comitetului central electoral, Sutardjo Hadikusumo, a anunțat că numele noi membri ai parlamentului vor fi publicate la 1 martie.

BALTIMORE. Un tren de persoane a deralat joi seara între Washington și Baltimore. S-au înregistrat 5 morți și aproape 100 răniți.

OTTAWA. Comitetul consultativ al Commonwealthului (față de imperiul britanic N.R.) care a ținut timp de trei săptămîni ședințe secrete în Canada, a avertizat că „țările Commonwealthului britanic sînt amenințate de o serioasă lipsă de oameni de știință și personal tehnic cu experiență”.

Comemorarea marelui savant sovietic I. P. Pavlov

Vineri după-amiază a avut loc la Academia R.P.R. ședința solemnă a comemorare a 20 de ani de la moartea marelui savant sovietic Ivan Petrovici Pavlov. Ședința a fost organizată de Academia R.P.R. în colaborare cu Consiliul General A.R.L.U.S.

Au fost de față acad. prof. dr. C. I. Parhon, președinte de onoare al Academiei R.P.R., președintele A.R.L.U.S.-ului, acad. dr. St. Micu, secretar prim al Academiei R. P. R., Eugen Rodan, secretar al Consiliului General A.R.L.U.S., dr. Voinea Marinescu, ministrul Sănătății, academicienii membrii corespondenți ai Academiei R.P.R., numeroși profesori universitari, cercetători științifici, medici și alți oameni ai științei și culturii.

A participat și V. M. Mineev, secretar la ambasada Uniunii Sovietice la București.

Ședința a fost prezidată de acad. prof. dr. C. I. Parhon.

Au prezentat comunicări: acad. Mihail Ralea despre „Importanța învățăturii pavloviste din punct de vedere filozofic și psihologic”, acad. dr. A. Kreindler despre „Concepția lui I. P. Pavlov în neurologie și psihiatrie”, și acad. dr. Gr. Benetato despre „Contribuția lui I. P. Pavlov la dezvoltarea fiziologiei”.

La Iași s-a ținut de asemenea o ședință comemorativă închinată lui I. P. Pavlov, care a fost organizată de Filiala Iași a Academiei R.P.R. împreună cu filiala Iași a Societății științelor medicale, și filiala Iași a Institutului de studii romino-sovietice.

În fața unui mare număr de oameni de știință, profesori, studenți, au vorbit despre viața și opera marelui savant sovietic I. P. Pavlov, acad. Iuliu Nițulescu, acad. V. Răscănu, profesori la Institutul de medicină din Iași, prof. univ. Vasile Pavelcu și prof. univ. Petre Jitaru de la Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași.

La Tg Mureș prima conferință cu care s-a inaugurat noua universitate populară organizată de filiala S.R.S.C. din Regiunea Autonomă Măghiară în colaborare cu Consiliul judecătoresc regional, Casa regională de educație sanitară, consiliul regional A.R.L.U.S. și sindicatul sanitar, a fost aceea a acad. prof. dr. Dezideriu Miskolczy despre „Viața și activitatea lui I. P. Pavlov”. La conferință au participat numeroși oameni de știință, profesori, studenți din centrul universitar Tg. Mureș. (Agerpres)

Seară de filme la ambasada R. D. Germane

Vineri seara, Werner Eggerath, ambasadorul R. D. Germane la București, a oferit la sediul ambasadei o seară de filme reprezentanților presei din Capitală.

A rulat filmul artistic „Cercul diabolic” o producție a studiourilor cinematografice DEFA-Berlin. Subiectul filmului este inspirat din procesul înscenat de hitlerişti marelui luptător revoluționar Gheorghii Dimitrov, aducînd pe ecran evenimentele care au dus la incendierea Reichstagului și la procesul de la Leipzig.

Filmul s-a bucurat de o călduroasă primire.

Pregătiri pentru proiecția de filme cu ecran larg

Teri dimineață, la cinematograful „Republica” s-a desfășurat o expediție interesantă. Un grup de cinești și tehnicieni a încercat proiectarea unui film pe bază de ecran larg, în vederea introducerii acestui sistem în țara noastră.

În locul ecranului normal s-a amenajat un ecran provizoriu, de dimensiuni necesare. De obicei, ecranul cinematografului are forma unui dreptunghi, cu baza de circa două ori și jumătate mai lungă decît înălțimea, este curbat concav. Dacă, în cazul ecranului normal, spectatori cuprind întregul cadru „dintr-o privire”, aici, la cinematograful cu ecran larg, ochii lor urmăresc acțiunea în diferite puncte ale ecranului. Forma ecranului e adecuată, îndeosebi pentru redarea unor panorame vaste, a unor mișcări larg desfășurate; în schimb, ea nu oferă încă destule posibilități pentru realizarea „prim-planurilor”, alt de importante pentru filmul artistic.

Datorită unei instalații sonore speciale (grupuri de difuzoare plasate în spatele ecranului și în sala) sunetul — voce oamenilor, zgomotele etc. — nu este emis, ca de obicei, dintr-un singur punct fix, ci însoțește acțiunea, deplasîndu-se personal. Acest „relief” sonor contribuie mult la caracterul autentic, viu, al imaginii cinematografice.

Spectatorul are astfel, — într-o măsură necesară, de obicei, ecranul cinematografului obișnuit — impresia de realitate, de spațiu, senzația că el însuși se află în mijlocul acțiunii filmului.

Dimensiunile filmului folosit pentru proiecțiile pe ecran larg nu diferă de cele ale filmului obișnuit. Deosebită este însă imaginea — comprimată spre extremități. Obiectivul aparatului de proiecție e special adaptat acestei „comprimări” a imaginii, reducînd-o pe ecran la proporții firești.

Se studiază în prezent posibilitatea de a adapta, în cursul acestui an, cîteva cinematografe, în vederea proiecțiilor cu ecran larg.

Noi competiții sportive internaționale

Zilele viitoare Capitala țării noastre va găzdui o serie de noi competiții sportive internaționale. Duminică după-amiază în sala Floreasca se vor înfîințea reprezentațiile feminine și masculine de volei ale Uniunii Sovietice și R.P.R. Lună seara, tot în sala Floreasca, va avea loc întrecerea dintre reprezentativele masculine de tenis de masă ale R.P.F. Iugoslavia și R.P.R.

Echipele sovietice de volei vor înfîințea din nou, marți după-amiază, formațiile țării noastre. Jucătorii iugoslavi de tenis de masă vor mai participa la un concurs ce se va desfășura în ziua de 29 februarie.

INFORMAȚII

■ La Casa de Cultură a Sindicatelor din București a avut loc vineri o seară de literatură organizată de prilejul comemorării a 100 de ani de la moartea lui Heinrich Heine.

Despre viața și opera marelui poet german a vorbit scriitorul Ion Marin Sadoveanu.

Actori Eveline Grula și Gh. Oancea de la Teatrul Municipal au citit versuri de H. Heine.

În incheiere a rulat filmul „Familia Sonnenbrück”, o producție a studiourilor din R. D. Germană.

■ În sala Dalles a avut loc vineri seara un concert cu prilejul comemorării a 50 de ani de la moartea lui A. S. Arenski și 20 de ani de la moartea lui A. C. Giuznov.

Cvartetul compus din Al. Teodorescu, artist emerit al R.P.R., Rudolf Mirul, Al. Rădulescu și Ion Fotino, a executat 5 nouetele pentru cvartet de coarde de A. C. Giuznov. Soprana Zoe Dragulescu, acompaniată la pian de Gh. Kulibin, a cântat lieder-uri de Arenski și Giuznov. Ultima parte a concertului a cuprins Trio opus 32 în re minor pentru vioară, violoncel și pian de A. S. Arenski. În interpretarea lui Stefan Gheorghiu, Radu Aldulescu și Valentin Gheorghiu, artiștii emeri ai R.P.R.

■ La tragerea „LOTO-CENTRAL” din seara zilei de 24 februarie 1956 au fost extrase din urnă următoarele numere:

80 67 77 54 12 61 83 36 58.

Premiul general pe țară este de 2.112.926 lei. (Agerpres)

Propunerile făcute de ziarul vietnamez „Nian Dan” lui Eden

HANOI 24 (Agerpres).

Ziarul „Nian Dan” a publicat o scrisoare deschisă, adresată primului ministru al Angliei, Anthony Eden, care în anul 1954 a fost unul din președinții Conferinței de la Geneva pentru Indochina.

Recent, se arată în scrisoarea, s-a anunțat din Londra că „guvernul dvs. este de părere că avînd în vedere circumstanțele care există alî în nordul și în sudul Vietnamului va fi greu să se țină alegeri libere generale”. Această observație a provocat o adîncă mirare în rândurile poporului vietnamez.

Concluzia că în nordul Vietnamului nu există condiții necesare înierii alegerilor libere generale nu corespunde realității.

Pentru a lămurii în care regiuni există libertăți democratice, în nord sau în sud, se spune în continuare în scrisoarea, propunem următoarele: autoritățile lui Ngo Dinh Diem să trimită în R. D. Vietnam un număr nelimitat de reprezentanți. Poporul și guvernul R. D. Vietnam le garantează securitatea deplină și dreptul de a face liber propagandă în favoarea alegerilor generale. Punem numai o singură condiție: autoritățile lui Ngo Dinh Diem trebuie să asigure aceleași garanții reprezentanților R. D. Vietnam.

Dacă veți aproba oficial această propunere, se spune în incheierea scrisorii, veți contribui la rezolvarea problemei vietnameze.

SPECTACOLELE DE AZI

■ Republica, Lumină 23 August: TATA, MANIA, BONA S. EUJ — Filmuri: SIRU, I. C. Frimu, Vasile Rouă; CALATORIE ÎN EPOCA PREISTORICĂ — Înfrînare între mormoni (sala Comediei); CUA — CUA RASTURNATA — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); LA ORĂ 8 — Teatrul Armatei (sala Magheru); DOAMNA CALAFOVA — Teatrul Municipal; ZORILE PĂȘII (sala Studio); TEATRUL TINERETULUI; NORA — (orele 15 și 19.30) — Studiu actorului de film „C. Nottara”; SE CAUTA URGENT UN SHAKESPEARE — Teatrul Muncitoresc C.F.R.-Giulescu (sala COCOSAT — (orele 10) — Teatrul Jandărica (sala din str. Academiilor); CALATORIE PE NOTE S. Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala Dalles); SPECTACOL EXCEPTIONAL — Cercul de Stat.

■ CINEMATOGRAFE: VAGABONDUL (seria a II-a), completează LA NOI, LA TODI ROȘTI, Patru București, Elena Pavel, Gh. Doja, 8 Martie, Donca Simo, Al. Sabă, Flacăra, N. Bălcescu; VAGABONDUL (seria I-a) — Magheru, V. Alexandru, Art. Popescu, I. Mai; O NOAPTE PE MONT BĂLANI

■ Republica, Lumină 23 August: TATA, MANIA, BONA S. EUJ — Filmuri: SIRU, I. C. Frimu, Vasile Rouă; CALATORIE ÎN EPOCA PREISTORICĂ — Înfrînare între mormoni (sala Comediei); CUA — CUA RASTURNATA — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); LA ORĂ 8 — Teatrul Armatei (sala Magheru); DOAMNA CALAFOVA — Teatrul Municipal; ZORILE PĂȘII (sala Studio); TEATRUL TINERETULUI; NORA — (orele 15 și 19.30) — Studiu actorului de film „C. Nottara”; SE CAUTA URGENT UN SHAKESPEARE — Teatrul Muncitoresc C.F.R.-Giulescu (sala COCOSAT — (orele 10) — Teatrul Jandărica (sala din str. Academiilor); CALATORIE PE NOTE S. Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala Dalles); SPECTACOL EXCEPTIONAL — Cercul de Stat.

■ CINEMATOGRAFE: VAGABONDUL (seria a II-a), completează LA NOI, LA TODI ROȘTI, Patru București, Elena Pavel, Gh. Doja, 8 Martie, Donca Simo, Al. Sabă, Flacăra, N. Bălcescu; VAGABONDUL (seria I-a) — Magheru, V. Alexandru, Art. Popescu, I. Mai; O NOAPTE PE MONT BĂLANI

Ce fel de date culeg baloanele „meteorologice” americane

Chestiunea baloanelor lansate de autoritățile militare americane în spațiul aerian al Uniunii Sovietice și al țărilor de democrație populară se menține în atenția opiniei publice.

După cum se știe, guvernul sovietic, precum și guvernele țărilor de democrație populară, printre care și guvernul R.P.R., au adresat guvernului american note de protest împotriva acestei acțiuni. În aceste note se arată că lansarea deasupra țărilor fără consimțămîntul acestora a unor aparate de zbor constituie o gravă încălcare a suveranității de stat a acestor țări și a normelor unanimit recunoscute ale dreptului internațional.

În nota de răspuns adresată la 8 februarie guvernului sovietic, guvernul S.U.A., după ce recunoaște că baloanele semnalate au fost lansate într-adevăr de autoritățile americane, declară că pentru a se evita neînțelegerile și avînd în vedere protestele guvernului sovietic, va încerca să evite trimiterea unor noi baloane care ar putea zbura deasupra U.R.S.S. O declarație asemănătoare se găsește în nota adresată la 11 februarie guvernului sovietic de guvernul Turciei de pe teritoriul căreia și-au zburat o parte din baloanele americane.

Desigur asemenea declarații ar fi avut valoare, dacă ar fi fost urmate de fapte. Se înfîință însă contrariu. În presa sovietică s-a publicat scrisoarea locuitorilor din localitatea Kaniemirovka, regiunea Kamensk, care la opt zile după nota de răspuns a guvernului S.U.A. au găsit un nou balon american, a cărui fotografie însoțește scrisoarea. Aceasta se termină cu cuvintele: „Jos mințile de pe cerul patriei noastre!”

Notă înfîințată întreaga opinie publică în țara noastră a dezaprobat încălcarea normelor internaționale, comisă de autoritățile americane. Referindu-se la asemenea practici care contravin cu laborării dintre popoare, ziarul indian „National Herald” subliniază că „punctul de vedere sovietic este în conformitate cu bunul simț și cu dreptul internațional”, în timp ce dl. Dulles — scrie cu ironie ziarul — „înțerează dreptul internațional potrivit intereselor sale”.

Nota guvernului S.U.A. din 8 februarie continuă să afirme că baloanele americane „meteorologice” sînt pur de cercetare „meteorologică” a norilor la mare înălțime și că ele nu prezintă nici un pericol pentru comunicațiile aeriene. Din păcate faptele dezminț aceste afirmații. Fapt este, de pildă, că baloane